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O co se jednalo

V pondělí 31. 10. 2011 začala na Waldorfském lyceu čtyřtýdenní epocha dějepisu s prof. T. Chvátalem. Výuka začala nejprve shrnutím, co to vůbec dějepis a dějiny jsou, jak na ně můžeme pohlížet a zaznamenávat je. Poté začala výuka o 18. a 19. století. Důležitá témata byla především: osidlování Ameriky, Francouzká revoluce, Napoleon Bonaparte, průmyslová revoluce, běloši, indiáni a postavení žen. 

Smysl a cíl

Epocha byla zajímavá hlavně díky možnosti zamyslet se nad historickými událostmi, které souvisí s dnešním světem. Na každém tématu jsme našli něco, co se odehrává i dnes, nebo co na dnešek přímo navazuje. Nemohu přesně určit, jaký cíl tato epocha měla, ale já jsem se naučila mnohem více přemýšlet o dnešních problémech a porovnávat je s těmi minulými. Nejprve diskuze a poté slohové práce mi pomohly se nad věcmi zamyslet a uvědomit si, jaký mám doopravdy vlastní názor. Také jsem na epoše zjistila, že názor a pravda jsou dvě odlišné věci a jen s velkou námahou se slučují. Takže pokud bych to měla shrnout, tato epocha měla za cíl porovnávat minulost a přítomnost a vzít si z toho ponaučení.

Proces


První část epochy jsme probírali rozdíl a charakter dějepisu a dějin. Zde jsme se zaměřili na Velkou mapu světových dějin Edwarda Hulla z 19. století a s tím související pohled na dějiny a to, co je pro nás důležité v historii. Dále jsme probírali důležité osobnosti, které se nějak zabývali dějinami a dějepisem a jejich názory. 


Ve druhé části jsme probírali osidlování Ameriky a následný boj za nezávislost. V tomto tématu jsme se podívali na to, jak byla Amerika osidlována a kým, jaké spory mezi sebou země měly a jak získávaly nová bohatství. Po kolonizaci jsme se zaměřili na vývoj americké civilizace a její boj proti britské nadvládě.


Dále jsme se zabývali Francouzkou revolucí. Nahlédli jsme do doby před, během i po revoluci. Zaměřili jsme se hlavně na politickou stránku věci. Z osobností jsme se zaměřili hlavně na Ludvíka XIV. a jeho vnuka Ludvíka XVI., Maxmiliána Robespierra a hlavně na Napoleona Bonaparta, který byl naše hlavní téma zhruba dva dny. Nakonec jsme si shrnuli důsledky revoluce a její průběh. 


Další hodiny se nesly hlavně v duchu práce ze strany studentů. Vypracovávali jsme si referáty na témata, které navazovaly na výklad profesora. Studenti měli dostatek času na svůj projev, některá témata byla dlouhá některá kratší. Takto jsme probrali průmyslovou revoluci, válečnictví, trestní právo a s ním spojený Trestní zákoník Marie Terezie, České země v 19. století, situaci mezi bělochy, indiány a černochy v Americe a postavení a boj žen za svá práva.  

Reflexe


I přesto, že byla témata zajímavá, byla epocha hrozně moc dlouhá. Čtyři týdny jsou opravdu velice dlouhé, i když mezi tím byl jeden den svátek. Já osobně většinou začínám ztrácet niť po druhém týdnu, což se mi stalo i zde, avšak poslední, tedy čtvrtý týden, jsem se opět chytla. Zároveň jsou však čtyři týdny velmi krátká doba na to, abychom probrali úplně všechna témata, tak jak by si zasloužila. Příjemnou změnou byly referáty a výklad od studentů, i přesto, že některým se výklad dařil jen jako přednáška z učebnice, což člověka po chvilce omrzí, většina byla zajímavá a upoutala. Zajímavé to bylo hlavně proto, že jsme se museli všichni snažit to nejen přednést, ale i se navzájem poslouchat a učiteli se na chvíli změnila role – tedy poslouchal on nás a reagoval na náš výklad ne my na jeho. 


Už v prvních dnech jsem si díky epoše uvědomila, že dějepis a historické knihy nemusí být to samé co historie, což mě před tím nikdy nenapadalo a ani jsem se nad tím nezamýšlela. 


Nejvíce se mi líbilo osidlování Ameriky, vztahy bělochů, černochů a indiánů a samozřejmě boj žen za svoje práva (volební, na vzdělání, práci, rovnost s muži). Pro mě je velice obtížné chápat, proč se lidé v té době takto chovali (zotročovali, zabíjeli se, neuznávali víru ostatních,…) k jiným rasám a k sobě navzájem a stále je to pro mě veliký problém, ale i přes to mám tato témata ráda. Dlouho jsme se tím zabývali i v hodině, ale odpověď na to určitě není jednotná a každý si jí musí najít sám. Já si postupně začínám utvářet názor, i když to jde velmi těžce. Myslím si, že se prostě jenom báli o své postavení a využili důvěřivou a jinou skupinu lidí k tomu, aby byli silnější – něco jako když se dnes objevuje šikana, nejsme nejlepší na naší úrovni, tak si podáme tu pod námi. Ale samozřejmě jsem v té době nežila, takže nemohu nikdy zjistit úplnou pravdu a odpovědět si na to. 

Můj název epochy


Jelikož jsme probírali 18. a 19. století, pojmenovala bych epochu klidně takto jednoduše, protože by hned každý věděl, o co přesně půjde. Avšak pokud bych si měla napsat spíše něco méně zřejmého, pojmenovala bych jí například „Pohled 21. století na století devatenácté“, nebo „Za vše co máme dnes, museli lidé v minulosti krutě zaplatit“, no možná spíše bojovat. Ale název by mohl být téměř jakýkoliv, a také by jich mohlo být více, například čtyři, podle jednotlivých týdnů (tedy zhruba, protože některá témata přebíhala z pátka do pondělka).

Sebehodnocení


Zjistila jsem, že opravdu druhý třetí týden epochy začínám přestávat vnímat, což trvá zhruba tak čtyři dny. Samozřejmě vím, že o hodně přicházím, ale prostě se nedokážu třetí týden soustředit na výklad, který je stále v tom samém oboru. Naštěstí jsem se rychle vzchopila a poslední týden a půl jsem zase byla plně při vědomí. 


Líbilo se mi zjištění, že jsem schopná vykládat před třídou nějaké téma a nečíst ho celé z papíru. Pokud se dobře připravím, nedělá mi problém o tématu uvažovat i během doby, co o něm mluvím, což mi přišlo velmi zajímavé zjištění, že dokážu dělat tyto dvě věci najednou.


Epocha mi určitě otevřela mnoho nových dveří, za kterými se skrývá mnoho otázek. Vlastně mi přijde, že každá epocha dějepisu v člověku spíše vzbudí otázky, než mu ukáže odpovědi, což je velice příjemná změna po epochách jako je matematika, kde je vše jasné a přímo směřující.

