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2. Přednáška
Andre Bartoniczek
Srdečně vítám, zdravím všechny a vítám také ty, kteří přišli až dnes!

My jsme si včera promítali na zeď takové schéma, já ho ještě jednou tady zpřítomním. 

Vyučování zde není pouze k tomu, aby poskytovalo pouhé vědění, ale je nabídkou jak žákům umožnit, aby šli cestou stávat se víc a víc člověkem. Aby vlastně krok za krokem mohli tady na Zemi, v našem světě se zabydlet. A tak vlastně proto je to takhle nakresleno, že v sedmém, osmém, devátém školním roce už žák opravdu přistává na Zemi. A také jsme si říkali, že zde platí také náš vztah k času  - člověk a čas. Existuje celá řada příkladů, kdy lidé v časovém slova smyslu na Zemi se plně nezabydleli. Máme třeba fenomén, kdy člověk do života vstupuje vlastně se zpožděním – příliš pozdě. Lidé, kteří zůstávají delší dobu pořád jakoby naivní, jsou pořád částečně ďítětem, jakoby zůstávali vězet v minulosti svého vlastního dětství. Stejně tak ovšem je i opačný jev předčasného vstupu, kdy děti předčasně – příliš brzy – začínají myslet způsobem dospělých. Příliš mladiství už plánují, je to vztah k času, kdy plánuji vyhlídky, projekty svého života: kdy ukončím studia, kdy se ožením/provdám, kdy si opatřím auto. Takže tady jsme příliš brzy v chronologii, v časovosti. Také svým žákům říkám, prosím vás počkejte, ještě máte času dost. Mladistvý je zvědavý na to, co mu budoucnost přinese. Čekejte, ještě vůbec člověk nevidí, co k němu přijde. A jsou zase jiní, kteří zase sní „domorodý“ sen – cítí se naprosto blaženě v prakulturách lidstva a vůbec nechtějí dotek se současnou, přítomnou civilizací - tu a teď, v níž jsou. A včera jsme si ukázali, jak to může probíhat, kdy děti krok za krokem procitají do času.

Vyučování dějepisu začíná pátou třídou. A tam jde o to, abychom se pohybovali v obrazech, v mýtech – jak jsme si to včera také ukázali. Ale teď také prosím nechápat to nesprávně, jako že si musíme zapovídat myšlení, že si nesmíme dovolit myslet. Tedy buď můžeme poskytovat dítěti předčasné vyučování dějepisu, s množstvím dat a fakt anebo naopak můžeme dětem nabízet opožděné vyučování dějepisu, kdy se zdráháme začít plně myslet. Vyprávíme pohádku za pohádkou, příběh za příběhem a nedáváme žáku to, co odpovídá jeho věku. Jde o pozvolný přechod, kdy mytické obrazy začnou se spojovat a přecházet do sféry historické, začnou se vázat s historickými fakty. Například jak kvality Odysea vypadají u reálných lidí, reálné doby. Můžeme to vyhodnocovat, hovořit o tom, v těch obrazech se pohybovat. Můžeme například žákům položit otázku: „Co v bitvě u Maratonu Řekové již uměli, co však Peršanům bylo ještě naprosto cizí?“ Můžeme se také ptát: „Jací byli vlastně ti Peršané anebo vůbec ti, kteří patřili ještě k té kultuře jako byl Babylon, či Egypt?“  Ti prožívali moudrost, posvátnost svého krále a v Babylonu byla taková věta, která je zachována, známe ji: „Lid byl poslušen svému králi tak, jako děti svému otci.“ Takže můžeme o tom mluvit už s těmi páťáky, můžeme si říci s nimi: “Byli vlastně jako děti.“ Oni následovali s naprostou oddaností a nadšením to, co jim bylo řečeno. A teď: „Co je to lidské myšlení?“ To všechno jsou rozhovory, které si můžeme už s páťáky dovolit. Ale nebudeme se ptát: „Jaké historické konstelace už museli existovat na to, aby se v Řecku otevřel nový způsob myšlení?“ 

V šesté třídě zase o kus dále se přiblížíme tomu tady a zde. Už jsme v Římě, nikoliv v Řecku. A potom následují další postavy, zmiňovali jsme třeba Františka z Asissi – to už jsou pro nás uchopitelnější individuality. Ale pozor, jedna z nejdůležitějších věcí, kterou by si měl každý učitel nad svůj pracovní stůl jako velký plakát, který nepřehlédne, zavěsit, je Steinerův výrok: „Karel Veliký by neměl vypadat jako náš vlastní strýček.“ Je důležité, abychom při výuce dějepisu usilovali o to, aby děti opravdu prožili ten ohromný časový odstup, který nás od těch osobností dělí. Musíme se opravdu podívat, kolikrát v líčeních dějepisu lidé jsou vnímáni, že jsou to vlastně lidé jako my, akorát, že jsou v historických kostýmech toho středověku, nebo té doby. Proto jsem včera uvedl ten příklad Františka z Asisi, kdy on rozmlouvá s ptactvem. To by pro dnešního člověka bylo naprosto nemyslitelné, něco takového, že člověk může rozmlouvat s ptáky. Tady už cítíme, že lidé té doby byli ještě úplně jiní. Pro Čechy velice cennou postavou je svatý Václav. Doufám, že z německých pramenů budu o něm mluvit pro Čechy nikoliv scestně, jinak byste mne opravili. Znám příběh, kdy on v noci jde do lesa, v zimě, aby tam nasbíral klestí pro chudou vdovu a její děti, aby měli čím topit. Panovník, šéf – hlava státu, jde v noci, v zimě závějemi sbírat klestí pro ty, co to potřebují. Prosím vás ukažte mi takového politika v dnešní době. Vidíte, že král – panovník – bylo tehdy něco úplně jiného, než jak si to představujeme dnes. A můžeme na tohle navázat úžasnými rozhovory. „Co je vlastně úkolem krále, nebo šéfa státu?“  „Co by měl umět?“ „Má být šikovný v tom, že dokáže být stále mocnějším a bohatším, je to jeho hlavní náplň práce?“ „Anebo co je vlastně jeho úkol?“ A zcela elementárně se na tuhle otázku se žáky podívat, žádné politické debaty. 

Potom jsme včera uzavřeli sedmou třídou. Dostali jsme se ke střelnému prachu. A vy jste si všimli, že jsme se náhle ocitli v úplně jiném světě. Novověk, doba naše, a náhle jde o úplně jiné věci. Františkánský mnich už nerozmlouvá s ptáčky, ale buduje kanony. Začíná zánik vznešeného, ušlechtilého, středověkého rytířstva. A vidíte, tady náhle je vše zcela jinak. Takže tady se opravdu dostáváme jakoby dolů, na dno a jako včera bylo něco záhadného vysloveno, že vlastně tady mladý člověk prochází jakoby smrtí. Což na první pohled je něco naprosto absurdního, nikdo neumírá, to by byla katastrofa, ale to co dosud bylo celistvý, neporušený svět dítěte, které přichází přímo na Zem, to nyní tady končí, doznívá. Je to vlastně to, co člověk neutváří sám ze sebe, to, co si přinesl do světa z minulosti – tak to doznívá. Dětství spěje ke svému konci a právě výuka dějepisu, který pracuje s časem, procesy, které se dějí s dítětem provází tím, co se dělo lidstvu. Nemáme tam samozřejmě téma jenom střelní prach, ale podívaly by jsme se třeba také na Gutenbergův knihtisk. To, co předtím ti cvičení mniši láskyplně kaligraficky vykreslovaly, je nyní tištěno - mechanicky. Ale na druhé straně si tisky, na rozdíl od rukopisů, může dovolit daleko širší skupina lidí. Širší vrstvy lidu se učí číst, začínají číst a vytvářet si vlastní názory. Centrální perspektiva se rozvíjí. To můžeme dělat velice hezky se sedmáky. Když s nimi konstruujeme perspektivu tak, jako to bylo tehdy na počátku novověku. Vezmeme si třeba tabulky skla, tady to smontujeme a pak přizveme žáka, který tady fixou na sklo maluje tu perspektivu. To znamená, že vidění, způsob dívání se na svět je nyní mechanicky, technicky učeno. Jsou to vlastně procesy odumírání něčeho, co dosud žilo, ale zároveň to otevírá možnost vědomí. A zajímavé je, že právě v této době, o níž mluvíme se objevuje něco nového, co stále znovu se v Evropě objevuje a to je kostlivec, kostra. Ve středověku nenajdete žádné takové zobrazení smrti - kostry člověka. V novověku je to stále častěji jako obraz. A my dva jsme se nemluvili předem, ale vidím tady s nadšením za rouškou se skrývající tajemství. Nebudu taky prozrazovat, co se skrývá tam v koutě. Tento obraz, tento motiv jako historicky, tak i biograficky tomuto místu odpovídá. A proto vlastně i samotné úsudky, myšlenkové děje se mění v tomto věku, teď může být žák skutečně schopen prvního kauzálního myšlení. Jestliže Berchtold Schwarz objevil střelní prach, tak se změnila zásadně vojenská strategie, válečné techniky, tím se změnila celá společnost i politické struktury. A se sedmáky můžeme velice hezky mluvit o tom, jaký je rozdíl mezi rytířem a moderním člověkem. Sedmák už také rytíře a rytířstvo se svými hrady oproti těm mladším ročníkům už tak „cool“ nevidí. Teď jsou pro ně samozřejmě daleko zajímavější modernější lidé, například mořeplavci – Kolumbus. Bohužel nemáme o tomto víkendu možnosti všechny možné obsahy výuky si tady ukázat, já mohu vždycky ukázat jen malé příklady a pro nás je důležité ukázat si na tom, jak probíhá tvorba úsudku.

Teď jdeme do osmé třídy a vidíme, že se pokračuje v tom, co se v sedmé třídě zahájilo – novověk, pokračuje se dále 18.stoletím až do přítomnosti. A tady je právě důležité, abyste ještě neprovozovali dějiny idejí, myšlenek. Mnozí třídní učitelé vyučují v osmé třídě třeba Francouzskou revoluci. Ale to já pokládám za naprosto scestné. Osmáci jsou ve stádiu ještě zcela kauzálního, materielního myšlení. Je předčasné mluvit, diskutovat o velkých ideálech Francouzské revoluce – volnost - svoboda, rovnost, bratrství. Steiner namísto toho nabízí zabývat se dějinami kultury. Ve slově dějiny kultury je zřejmě obsáhnuto něco, co vede k nepochopení toho, co je tím míněno. Tím není míněno dějiny ideí, jako třeba dějiny umění, ale je tím míněn třeba parní stroj. Jak parní stroj promění svět. Můžeme krásně se žáky mluvit o tom, jak se změnil celý způsob přepravy nákladů, lidí. Jaký je rozdíl jestli jedu v kočáře nebo jestli jedu po železnici. Goethe na své cestě z Mariánek do Itálie, když se klepal v kočáře přes Alpy, tak říkal, že to jede moc rychle, že si nemůže krajinu pořádně vychutnávat – v kočáře. Teď si to představte, když si sednete do nějakého intercity a jedete rychlostí 200 km za hodinu. Sednete si do letadla a za chvíli jste na Maledivách. Tam si jdete do hotelu a pokračujete v pražském životě jakobyste byli ještě v Praze. Stroj teda pozměňuje naše vnímání světa. A opravdu to bere dech, když si čtete správy lidí, kteří jako první měli zážitky s jízdou po železnici. Oni si říkali – to je konec světa, my z toho smrtelně onemocníme. A teď můžete kauzálně dál s žáky rozvíjet, co se dělo s hospodářstvím, když se suroviny, materiály mohou rychle přepravovat železnicí. Můžete se dívat společně na to, jak lidi a jejich život proměnila existence parního stroje. Jaký je rozdíl mezi někým, kdo pracuje na selské usedlosti a někým, kdo pracuje v tehdejší továrně. A teď už můžete pozvolna přecházet ke 20.století. Můžete pojednat o 1.světové válce, jen ne z pohledu politicko-diplomatického: ne s kým byla jaká smlouva podepsána a k jaké katastrofě to vedlo, to nikoliv, nýbrž mnohem spíše jak ta válka konkrétně vypadala. Jak to vypadalo, když vojáci, němečtí, nastupovali do vagonů a na nádraží byli velké nápisy: „Nashledanou na pařížském bulváru“. Ti vojáci měli za to, že se vedou války, jako tomu bylo v 19.století. Muž proti muži, na koni, a teď najednou zbraně 100 výstřelů za minutu, ostřelování granáty, útoky jedovatým plynem, první tanky. A teď vlastně žáci vidí to strašlivé procitnutí člověka té doby v první moderní válce. Procitnutí do mechanizovaného, stroji ovládaného života člověka. Potom dále můžeme mluvit o první atomové bombě, o Hirošimě, jak se během 200-300 let naprosto změnil způsob válek, které tady byly odjakživa. Nebo jak se změnila komunikace lidí. Od telegrafu přes telefon až po dnešní internet. To je signatura osmé třídy. Vidíme jak kauzální, materielní myšlení tady dosahuje svého vrcholu. A teď kdyby jste všechno co se týkalo těch idejí si opravdu vyzávorkovali, i kdybyste to tak rádi jako waldorfští učitelé dělali – pokud si to opravdu zakážete ještě v té osmé třídě , tak potom v deváté se to opravdu může jako roznětka zapálit. 

Protože v deváté třídě začínáme opět s novověkem, ti žáci to už slyšeli, ale teď to slyší jaksi na jiné rovině, jejich myšlení procitne zase o kus dál a můžeme o tom mluvit tak, jak jsme si to v osmé třídě ještě neměli dovolit. Teď je to vlastně jakoby jakési zrcadlení, devátá třída je zrcadlením osmé, takže procházíme ještě jednou novověkem, ale žáci vidí, že učitel středoškolského stupně, k němuž devátá třída již patří, to dělá úplně jinak, než to dělal ten můj učitel základního stupně – osmičky. Takže opět jsou líčeny třeba objevné cesty, ale ne už Kolumbus - jak stavěl loď a podobně, ale prostě už úplně jinak. Třeba taková postava jako byl Fernando Cortéz. A teď se tam líčí, jak tam objevná cesta vlastně začala. Ono to už vlastně není správný výraz objevná cesta, to byla dobyvatelská cesta. Dnešní USA ještě nebylo pořádně osídlováno. Oni dopluli na Kubu a Velasquez, místodržící na Kubě, se ohlíží po nějakém člověku, který by s flotilou tam dojel a nové břehy dobyl. A teď našel toho člověka, který byl právě Cortéz, který byl horká hlava. V Evropě studoval práva, ale to přerušil, protože chtěl jet na výpravu, chtěl najít štěstí v Americe. Cortéz začíná budovat svou vlastní flotilu a Velasquez, místodržící na Kubě si povšimne, že Cortéz je tak geniální: „Já ho vůbec nemůžu nějak řídit, on se vymyká mému vlivu. On nedělá dobyvatelské kroky proto, aby mi potom pokorně všecky ty dobyté poklady odevzdal, on to dělá pro sebe.“ Horká hlava Cortéz si všimne, že si toho Velasquez všiml, a jde do toho. Velasquez se snaží ještě něčím jeho kroky zastavit, takže za ním posílá lodě, které ho mají odvézt, ale Cortéz už je fuč. A toto je skutečný počátek vlastních dobyvatelských dějin spojených s objevením kontinentů, teprve tady začíná to dobývání. A teď to ještě velice kratičce naznačím: a teď Cortéz asi s 600 muži se vylodí na pevnině, kde žijí miliony lidí, má s sebou 14 kanonů, domorodci tam prožívají něco neuvěřitelného, co nikdy ještě nezažili, ohromná bílá plachta zářící v slunci na moři se blíží k pevnině, to je jak Bůh, muži, kteří mají brady, to Indiáni ještě neviděli předtím, anebo měli s sebou koně na těch lodích, prostě bytosti, které mají hlavu a čtyři nohy, a na nich seděl ten člověk a oni nepochopili, co to je, že jsou to dvě různý bytosti. A teď si dokážete představit, co se asi s těmi Indiány dělo. Naprosto devotní postoj, protože měli za to, že přicházejí k nim božstva a ten obraz se tam stále opakuje. Oni vždycky k přicházejícím lodím v ústí řek přijíždějí na kánoích s naprostou pokorou a otevřeností jako důveřivé děti. A jejich náčelník je hned zajat a strčen do sudu. A teď po té cestě Cortéz tam jde na nějaký vrcholek a odtud se zhlíží na ohromné jezero dole v srdci té ohromné říše Aztéků, nahoře vzadu jezero lemují zasněžené vrcholky hor, překrásný ostrov uprostřed jezera, pyramidy obklopené nádhernými zahradami, všecko je skvostné, takový rajský obraz. V závěru Cortéz s 500/600 lidi vtrhne do tohoto posvátného centra, krále Montézu přelstí a Španělé se snaží potom v noci přes takové jakoby lávky se zase dostat na pevninu. Ale než prchnou, co unesou, všechny kapsy, vaky atd. se napakují těmi zlatými poklady, těmi šperky, které tam byly, byly obtěžkáni zlatem. A teď tímto obrazem já bych to chtěl ukončit. Ti lidé i když si chtěli zachránit holý život, ale ještě se napakovali zlatem kolik ho unesli. Samozřejmě jsou v noci Indiány přemoženi a mají žalostný konec. S tím zlatem samozřejmě dál nemůžou, takže spadnou do vody, že jo, ale Cortéz přežije, stojí na pevnině a řekne: „A znovu do toho.“ A pak se mu to podaří. A potom mnohem později přichází Che Guevara a řekne: „Tohle musí skončit!“ Říká: “Jsme vlky, jesli si myslíme, že musíme lpět na materiálních hodnotách. Musíme bojovat za spravedlnost a bratrství. Musíme se tedy pustit do revoluce. Takže tady máte úplně jinou povahu revoluce, než jaká stála na počátku novověku v postavě Cortéze. (Pokračování v další přednášce)

Jan Deschepper
Z Jižní Ameriky se zase musíme vrátit zpět sem. Já bych chtěl nyní říct něco o každodenní práci z metodického hlediska. Co je každodenní metodika utváření úsudku den za dnem? Vezměme si jeden den, třeba úterý, od 8.00 do 9.35. Jsme někde uprostřed. Nějakého žáka si vyvoláme k tabuli, teď třeba Tomáše, já jsem se ho předem zeptal, on už ví, že ho zavolám. On nechá úplně volně viset svou paži, podívejme se na rameno, paži a ruku. Jsou tam takové pevné části a jsou tam i volnější části. Teď Tomáš zvedne předloktí a bude ho dál zvedat a teď vidíte? Vidíte, že to tady je tvrdší. Vidíte? Taky je to jako malá myška. Myš je latinsky Mus a myška se řekne Musculus. Takže to je musculatura, to jsou ty myšky. A tento sval má tady nahoře dvě takové napojení - hlavy. Ty jsou na rameně (lopatce). To je sval biceps. A tady dole je něco hodně silného. A to jde až sem. Teď uvolnit. Takže je vidět - tento sval je natáhnutý a volný (když je ruka natáhnutá) a když se ruka zvedá biceps se stává kratším a širším. 

Teď začne teprve vlastní experiment.  Máme tady kyblík. Tomáš dá ruku do pravého úhlu, nesmí si ji o nic opírat a tady drží kyblík. Potřebujeme ještě druhého žáka, který v případě potřeby mu bude oporou. Teď, to já nemám s sebou, bysme sem vkládali olověné deštičky až by byl kyblík tak těžký, že on už to nebude moci udržet. A k tomu je zapotřebí druhého žáka, který mu pomůže. Pak vezmeme ten kyblík s těmi těžkými olověnými deštičkami a postavíme ho na váhu. Přečteme, kolik kilo udržel. 

Vyzveme ještě jednoho dobrovolníka a hned se hlásí pět kluků. A jednoho si můžeme ještě tedy pozvat. Vlastně by si člověk přizval také rád k tabuli dívku, ale ty se nehlásí. Musíme se uklidnit a musíme si říct: „To je jasné, to by žádná dívka nezvládla.“ Ale jedna třída měla velice sportovně založenou dívku a ta se dobrovolně přihlásila a měla velice dobrý výsledek. Ale když požádáme dívku, třída už vidí, že výsledek bude třeba jiný. Takže to je ten experiment. A tady jsme měli nějaký zážitek a teď by tento zážitek měl být jako domácí úkol v tom sešitu, který žáci mají, vylíčen. A teď v závěru, v té druhé části, té kratší, té epochy, nejdůležitější fakta, s nimiž jsme se seznámili, si ještě jednou shrneme. Co stálo na počátku pokusu, co bylo zadání, co vedlo k pokusu a potom jaké byli jeho výsledky. A potom je noc, kdy žáci spí. A potom středa ráno. Jsme už od pana Bartoniczka slyšeli, že nejdůležitejším úkolem učitelského povolání je klást správné otázky. U nás by to mohla být otázka: „Kolik kilogramů musel vlastně Tomášův biceps unést?“ My jsme to tady včera vážili bylo to osmnáct kilogramů olova. Všichni jsme viděli ten biceps, jak byl pořádně silný, napjatý. A teď první žáci řeknou osmnáct kilo. Umění učitele je klást ty správné otázky. Ne říkat, že je to špatně nebo správně, ale ptát se, co si myslí jiní. Vznikne taková nálada uvažování. A jeden žák řekne: „Ne, ne, ten musel unést ještě víc, to bylo sice osmnáct kilogramů olova, ale ten biceps musí vynaložit víc síly, než těch osmnáct kilogramů.“ A teď se ptáme: „Jak to?“ Protože je to páka. Zákonitosti páky se probírají v šesté, sedmé třídě ve fyzice. Teď je moc hezké, když můžeme věci, které byli s žáky v předchozích létech probrány, znovu aktivizovat. Tedy co to je ten zákon páky? Já bych teď od situace ve vyučování překlopil na výuku s vámi. Představte si, že máme silné prkno, uprostřed je klínek, a to se může houpat na tu i onu stranu. Pro ty, které učí, nebo budou učit v osmé nebo deváté třídě jsem udělal kopie. A je li tato vzdálenost rovna té nalevo, mohu zde dát závaží stejné hodnoty (na oba konce) a rovnováha je zachována. Jestliže bysme změnili poměr těchto dvou vzdáleností, tak bychom také museli změnit hodnoty těch závaží (aby byla zachována rovnováha). Například když chceme v zahradě odvalit velice těžký kámen, tak vezmeme nějakou silnou železnou tyč (dáme ji pod kámen) a pod ni se pokusíme co nejblíže k tomu velkému šutru položit nějaký menší kámen, váha velkého kamenu tlačí dolů na špic tyče a my s naší malou silou  se snažíme kámen odvalit díky nerovnoměrnosti délek ramen páky. Každý ví, že umění spočívá v tom, dostat ten malý kámen, co nejblíže k balvanu, aby tato vzdálenost byla nejkratší. Aby rameno zátěže bylo minimalizováno vzhledem k délce celé tyče. Protože ze zákonu páky: „Síla krát rameno síly je rovna zátěži krát rameno zátěže.“ Velké břemeno s krátkým ramenem zátěže rovná se velkému ramenu síly krát malá síla. A tento zákon je v mnohých technických přístrojích uplatňován, například u louskáčku. Louskáček to má v sobě. Důležité je najít správný bod, okolo kterého se to hýbe. To je tady ten bod. Jako druhé určit břemeno, tady je to tvrdý oříšek, který tlačí nahoru i dolu. Rameno zátěže je vždycky mezi břemenem a bodem, kolem kterého se to otáčí a vzdálenost mezi body, kde silou působíme na louskáček od otočného bodu je rameno síly. Jako učitelé vyšších ročníků byste měli při jakékoliv příležitosti těm svým žákům, které jsme převzali, chválit třídního učitele, který je tak hezky už na to připravil. On nám předpřipravil ten polotovar, ti žáci všechno, co s nimi probíráte, už jakoby noeticky, zažili s třídním učitelem. To, co se už naučili na základném stupni se teď, v deváté třídě, začne uplatňovat prakticky. Na předcházejíci hodině jsme dělali s žáky experiment a tohle už byla třetí část toho experimentu, výsledek předcházejícího experimentu. Takže nejprve systém kostí paže, pak souvislost kosterního se svalstvem. Tady vidíte, to je ten musculus biceps, jehož jedna šlacha vede tady cez ten kloub k lopatce. A jeho další spojení je na vřetenní kosti. Pojmenováním kostí se zaobírá v osmé třídě, probere se celá kostra člověka. Všechny kosti se kreslí. Jako učitelé jste možná nějakou velkou kresbu předložili nebo možná nakreslili přímo na tabuli. Do učebny nejsou přinášeny žádné přeparáty – modely kostí. Nýbrž žáci znají všechny jednotlivé kosti pouze z kresby. A potom je velice hezké pro opakování - na počátku deváté třídy jim kostru představit. Chtěl bych říct ještě pár vět o tomto procesu. Je li žák deváté třídy náhle konfrontován s touto celou kostrou, je to pro mnohé se žáků hluboký vnitřní šok se setkání se smrtí. Jediná možnost jak tady ten šok zpracovat je smát se anebo dělat si vtipy. A proto je důležité tento okamžik dobře připravit. Já mám naštěstí skutečnou lidskou kostru, každý dle možnosti, měl by ju takhle mít. A můžu říci, že člověk, který tuto kostru – oporu – měl, si vlastně ten opěrný systém, který ta kostra je, vybudoval z vápníku, z  tekutého, si sám vybudoval pevné pro sebe. A my teď chceme se vší úctou si tento obraz prohlédnout.  Tento příběh, který žákům vyprávím, jak vlastně vznikla ta kostra, kterou vidí, je těžké dělat z nějakým výliskem z plastu. Já jsem bohužel tento svůj preparát nemohl s sebou vzít do vlaku. Jde o to, ve vyšších ročnících, pracovat vědecko-umělecky a v pojednávání o věcech nechávat proznívat úctu k těm věcem. A potom třeba minutu, minutu a půl se zticha díváme. A uvědomíme si: „Není to krása?“

A potom všecko, co se v osmé třídě naučili, ještě jednou projdeme a žáci nyní nabudou dojmu: „Ano, my jsme se opravdu něco naučili.“ V deváté třídě ukážeme žákům, že u kostí má vše svůj význam. Tady vidíte, že je taký výčnělek. A takovéto výčnělky s drsnější plochou, jsou místem, kde se váže šlacha svalu ke kosti. A tady vidíte, u bicepsu je to tak, že jedna z těch šlach prochází sem k té lopatce a druhá směřuje sem. A teď ten příklad, který jsme si tu ukazovali, s tím člověkem, kyblíkem a olovem. První krok – určení otočného bodu. Druhý krok – váha, břemeno kbelíku s olovem a rameno zátěže od otočného bodu až k místu, kde je kbelík zavěšen. My to teď zjednodušíme a řekneme, že ten hlavní sval, který váhu nese je biceps, ten se zde navazuje a tato krátká úsečka je rameno síly. A teď aplikujeme zákon páky: síla krát rameno síly je rovné zátěž krát rameno zátěže. Chceme vypočítat, kolik síly musí vynaložit biceps. Síla rovná se břemeno krát poměr ramene břemene k rameni síly. Vezmeme si třeba zátěž 10 kilo. Tomáši, pojď sem. Tady je otočný bod, tady je to zavěšeno, rameno břemene je 37 cm. A teď kde je rameno síly? Vidíte? To znamená 4,7 cm. Teď když to vypočítáte: k tomu aby unesl člověk 10 kilogramů, musí sval vynaložit sílu 70 kilogramů. Tedy pro 18 kilogramů olova, musel Tomáš vynaložit sílu 126 kilogramů. Poté, co se euforie trochu rozptýlila, nastává velice střízlivá nálada. Představte si, já jako deváťák, já už jsem někdo, já už něco umím - abych unesl 18 kilogramů, musím vynaložit sedminásobnou sílu – jak může člověk být tak neefektivně postaven? Kdybych mohl tu sílu 126 kilo, využít efektivně na nesení 126 kilo zátěže, představte si, co by ze mě bylo? A na tomto místě všechny učebnice toto téma uzavřou. A teď uděláme krátký zpětný pohled, co jsme vlastně dělali: nejprve jsme prožili experiment, udělali jsme si přehled, co tam bylo důležité a nedůležité a pak jsme myšlením dospěli k poznatku. A teď to, k čemu jsme myšlením dospěli, si ještě hlouběji zdůvodníme. Představte si, jak by musel být postavěn člověk, aby svou sílu mohl optimálně uplatňovat – potom by biceps nebyl navázán zde, ale – žáci mohou samostatně kauzálně usuzovat – biceps by musel být vázán až tady. Musel by vlastně rameno vynakládané síly prodloužit. Představte si takovou postavu, šla by světem jako svalové monstrum, už jí chybí jenom dva háky... Jinými slovy, co je tady ta druhá stránka naší postavy? Nechme teď toto svalové monstrum pracovat. Toto by byl biceps svalového monstra a toto je náš normální biceps. Při zvedání se biceps může maximálně 17% roztáhnout. Oproti tomuto se dostanu o tolik dále. U svalového monstra, při stejném zkrácení svalu, se břemeno zvedne jen takhle. Jinými slovy, máme tedy mnohem větší prostor pro pohyblivost a rychlost. Člověk není stavěn na principu síly, nýbrž na principu pohyblivosti, rychlosti a možnosti do světa činorodě zasahovat. Člověk není stavěný optimálně sám pro sebe, nýbrž je stavěný optimálně aby mohl být činný ve světě. Mé údy, všechny patří světu a vlastně už to bylo včera řečeno, když jsme zmiňovaly všeobecnou nauku o člověku, vlastně naše údy jsou jakoby ty paprsky světa, které ke mně směřují a jsou můj vztah se světem. A teď si můžeme říci: „Kde je nejužitečnější sval u člověka?“ A když ho budeme hledat, tak zjistíme, že jsou to svaly, kde rameno břemene a rameno síly jsou stejné. Jsou to žvýkací svaly. Tyto svaly nejsou pro svět, ale pro člověka samotného, pro přijímání potravy, svět přechází do člověka. Tu je využití síly nejefektivněji vybudováno. 

Ještě k tomu malý doplněk:

Rukama můžeme otáčet i takhle. Co se vlastně děje, když otáčíte rukou takhle? Co se vlastně děje v paži při otáčení ruky? Loketní kost zůstává ležet a vřetenní kost nad ní se převalí přes loketní a v jedné poloze je paralelní a v jedné se s ní překříží. Tu je kopie muskulatury, která je při tomhle činná. Jde vlastně o to, zákony pohybu teď uplatnit na lidském těle. Existuje dokonce věda o pohybu. A sice toho pravého rytmického pohybu, a té se říká eurytmie. K této vědě mám velkou úctu, nejen pro to, že moje manželka sama je eurytmistka, ale pro to, že eurytmie nám mnohé ukazuje. A teď uděláme zkoušku. Jaké gesto člověk provádí, když drží své ruce takhle? Nebo takto? Co byste řekli?  To je gesto, když jsem otevřen, ukazuji vnitřní stránku anebo se uzavřu a ukazuju hřbet ruky. Totéž se děje při tom otáčení. Mohu ukázat hřbet ruky, to se nazývá pronace, můj palec je přede mnou, při supinaci jde palec ode mne a já ukazuji vnitřní stránku a tím se otevírám. V eurytmii existují dvě gesta, jedno je paralelní gesto a jedno je zkřížené. A teď vyzkoušíme zda eurytmické gesto je možné nahlédnout, objevit, i v lidské kostře. Vyprávím jednu ze svých nejžhavějších hodin vyučování. Od pana Kotschi, jako učitele biologie, jsem toto obdržel. To byl můj první preparát, z plastu. Byl jsem přesvědčen, že eurytmické gesto odpovídá pohybům kostry. Takže si vezmu kostru a vyzkoušíme to. Tady vidím paralelně – uzavřeno, kříž – otevřeno. Řeknu vám, mně bylo horko. Mezi žáky bylo absolutně ticho. Ale řeknu vám, žáci vás zachrání. Vzadu seděl Georg, jako vždycky na místě vedle bráchy. A Georg měl nápad. Nezkoušejme to s plastem, zkusím si to sám na sobě. A teď to udělejte. Paralelní – otevřený, zkřížený – uzavřený. Šel jsem pak k panu Kotschi. A ptal jsem se: „Prosím Vás co to je, tohleto?“ On mi vyprávěl následující: On to vyřadil ve své škole, ze svého kabinetu, a ta ruka jednou spadla. A on to tam potom zase zpátky smontoval. Také si toho všiml a potom tomu uřízl palec.  

Zapsala Jana Koláriková

