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I. část, pátek

úvod

Přemýšlela jsem na základě minulého semináře o tom, zda se dá intuitivní pedagogika zavést i v našem prostředí. Inspirovala jsem se tím, co na minulém semináři říkal Gödi Keller a z toho se zrodila dnešní přednáška.

Přednáška se skládá ze dvou částí:

a) otázka, zda je vůbec důvod na jakékoliv střední škole učit dějiny umění

b) základní impulzy pro pozorování uměleckých děl, malé uvedení do umění Egypta a Řecka.

Varování: tato přednáška není výsekem z výuky, takto to studentům neříkám, je to takové nahlédnutí do mé „kuchařky“.

Louis Cahn (architekt estonského původu žijící v Americe) řekl: Pochopil jsem, že poznání je báječná věc. Škola je pro mě syntéza. Vyučuji, protože škola je pro mě kaple. O tom to podle mě je, učení je velmi důležité, posvátné, přistupuji k němu s velkým vnitřním chvěním.

Gödi Keller minule vyslovil otázku, co musíme dát mladému člověku, aby stál pevně v životě: - sebedůvěru, radost atd. - ale také pocit sociální zodpovědnosti. Říká: „se srdcem ve škole“. To mě zaujalo, tak to myslím opravdu je.

Položila jsem si tedy otázku, jestli umění může být výchovným prostředkem. Myslím, že ano. Že umění je právě oblastí srdce. V umění člověk zjevuje sám sebe a poměr svého srdce ke světu.

Ve věku 15 až 16 let potřebují mladí lidé hodně impulzů, i z umění, z tvořivé činnosti. Jak to ale udělat? Jak o tom můžeme přemýšlet? Jak vypěstovat v mladém člověku orgán pro vnímání krásy. 

Když se podíváme na krásnou řeckou sochu, kterou částí těla to vnímáme? Co k tomu potřebujeme? - Oči, srdce, cit, ale i vědomosti. Co k tomu potřebujeme udělat? - Soustředit se, uvolnit, odpoutat se od normálního života, spolupracovat s tím dílem, být teď a tady, mít sympatii, napojení se na vnitřní ideál krásy. Moji prváci tady na lyceu mi řekli: „My potřebujeme utišení“ a jedna holčička řekla: „možná taky pokoru.

Z toho plyne: když chci děti zcitlivět na umění, musím v nich vzbudit touhu po doteku s uměleckým dílem. K tomu může vést více cest. Kde se to může povést? Nejvíce při setkání s originálem – proto s nimi chodím do galerií. Hlavně je to ale kreslení, kreslím s nimi všude, kde to jde. Už jsou na to zvyklí, že vždycky, když se jde někam s Drgoňovou, tak se kreslí. Nejvíce se nám to povedlo v Michellangellově domě s bývalými čtvrťáky, kdy se ptali: „Prosimvás, kolik mu bylo, když toto všechno udělal, kolik mu bylo?“ – „Šestnáct?“ – „Ty joo!“ - Z toho měli velký zážitek. Samozřejmé jsem jim o tom předtím říkala v  epoše, že začal v šestnácti, ale až teď si to plně prožili. 

Jak to udělat, aby byli studenti vnitřně aktivní? Jak je vtáhnout? - Snažím se, aby něco dělali každý zvlášť, aby něco psali na papír. Snažím se, aby kreslili – to je pro mě základní prostředek, kresba je tvořivý proces, který vás vtáhne a Vy tam jste.

Jakým způsobem může člověk dosáhnout vnitřního zniternění? Co dělat, aby to šlo do hloubky, aby se to mladému člověku přiblížilo? Vnímat je jako mikrokosmos, který se vztahuje k makrokosmu. 

Hodně studentů přichází s velmi malým sebevědomím – že by něco vůbec nakreslili. Může umění posílit sebevědomí? Je to velmi zajímavý proces pro učitele, do těchto věcí je pomalu dostávat. Může to rozvíjet tvořivé síly, s tím co je venku. Doba středoškolského studia je doba, kdy toho člověk strašně moc prožívá, v průběhu několika let. Čtyři roky od patnácti do osmnácti, to jsou úplně jiné čtyři roky než od pětatřiceti do osmatřiceti! Proč je tato doba tak zajímavá? Jsou otevření, nemají žádné předsudky, přicházejí sami k sobě, rodí se. Vy jako středoškolský učitel máte jedinečnou šanci jim při tom něco dát. Já to teď velmi prožívám se svým prvním ročníkem, je to i velký pocit zodpovědnosti.

Naším cílem pro výchovu je, aby mladí lidé šli s radostí do života. Je to v dnešním světě velmi důležité, přijde spoustu těžkých věcí, ale je dobré mít nějakou vnitřní radost. Studenti to velmi citlivě vnímají, když přijdu a nejsem dobře naladěna, studenti se hned ptají: „Paní učitelko, já jsem vám něco udělal?!?“

Co se čtvrtým ročníkem? Původně jsme si tady na lyceu mysleli, že už na waldorfskou pedagogiku rezignujeme a budeme je jen připravovat na maturitu. Ale zjistili jsme, že to nestačí! I sami studenti to tak vnímají. I ti, co k nám přišli v patnácti, od nás očekávali, že je připravíme na maturitu - ale že budeme pokračovat i v tom druhém směru! Proto je teď pro nás důležitým tématem ve čtvrtém ročníku současnost – v dějinách umění, dějepisu, i v dalších předmětech – vědomě...

Když stojím před prvním ročníkem a snažím se je uvést do umění Řecka a Egypta, mám už ve vědomí to, co má přijít ve čtvrťáku.

Teď skočíme do 5. století př.n.l. – je to doba klasického Řecka, doba Periklova. V patnácti mírových letech došlo Řecko ke svému vrcholu a velké kráse. Tehdy se člověk zjevil v mladistvé kráse, nový, zrozený. 

(obraz Apollóna) - Apollón – bůh můz, umění, věštění, bůh-vozataj. Ten řecký sochař, který dílo v pátém století vytvořil, měl v sobě obraz tohoto boha. V Řecku se rozvíjí myšlení, skrz ně se člověk osvobozuje od nadvlády citů. Výrazem toho může být tato socha Apollóna, která je ze štítu Parthenonu v Athénách. Když se podíváte na tvář, nejsou v něm nějaké silné emoce, je to odraz toho, že tu člověk je v té své kráse a v myšlení. Žádné city nemají rušit svou tvář. Originální sochy byly většinou z bronzu, mramorové bývají římské kopie. 

(srovnání Apollóna a obličeje z 1. století – helénistické umění – tvář Laokóonta) – tvář zbrázděná bolestí a naproti tomu tvář ztělesňující dokonalou krásu, to božské na zemi. 

(bronzový vozataj z muzea v Olympii) - v Řecku 5. století je výrazem osvobození člověka od zvířecího vozataj, který stojí, drží opratě a koně s ním nevláčejí. Něco podobného je boj s Kentaury.

Toto bylo období bitev u Thermopyl, u Salamíny. Říká se někdy, že tyto bitvy byly vyhrány ne na bojištích, ale na staveništích chrámů a v sochařských dílnách – protože tehdy vzniklo skvělé umění. 

Co bylo předtím: Egypt. Jiné politické zřízení, jiný svět, nálada.. Symbolem pro Egypt je pyramida – na vrcholu vládce. Symbolem pro Řecko je řecký chrám: jednotlivé sloupy, jednotlivý člověk, občan, základ demokracie. Jiné cítění světa. 

V Egyptě (aspoň ve Staré Říši) byl faraón zasvěcenec, dostává inspiraci od boha Hora. 

(socha faraona Chefrena) – za faraonem sokolí bůh Horus objímá faraóna. 

Zobrazovali by Řekové své bohy jako zvířata?

„Abychom Egyptu a jeho umění porozuměli, naslouchejme nejdříve jeho mlčení“.

Mlčení, naslouchání... Když se podíváte na sochu, všimnete si, že ucho je větší – není to proto, že by se to umělci nepodařilo, ale aby faraon lépe naslouchal Horovi.

V Řecku se tato božská inspirace změnila v myšlení.

Jak na vás socha působí? Je v klidu. Jak toho sochař dociluje? Nic na něm nevlaje. Sedí. Jsou tam pravé úhly, horizontály, vertikály. Proč byl takhle strnulý? Soustředil se. Proč? Naslouchal. Chtěl-li přijmout božskou inspiraci, musel být v klidu. Ale jen navenek, uvnitř se toho jistě dělo mnoho.


(Menkaure s manželkou – sousoší dvou soch) – říká se, že je to první rodinné sousoší.

Teď si zahrajeme na první třídu: sedněte si jako Chefren. Zkuste si představit, že duchovní svět je za Vámi, že mu nasloucháte týlem.

     Tím to nekončí. Nejstatečnější hoch a nejstatečnější dívka, kteří se chtějí objímat, půjdou k tabuli a postaví se do pozice Menaukareho s manželkou.

    Kde je těžiště? Proč mají levou nohu nakročenou? Na které staně od Nilu vychází slunce? Nalevo… 

      Usmívají se. Čemu? Je to jemný úsměv. Úsměv člověka, který „do toho vidí“. 

    (Písař) – Je zde taky vidět to veliké ucho. Působí to monumentálně? Má 90 cm, je v Louvru. Má inkrustované oči. Je to naslouchající člověk, který zapisuje božské myšlenky. Egypťané měli vášeň pro psaní. Které dvě činnosti vykonává? Naslouchá a zapisuje. 

    Které současný směr současného umění pracuje s písmem? Otázka na zítra? Dělá to třeba Ján Mančuška. To je zase trochu vztah ke čtvrťáku a k současnosti.

   (Achnaton s manželkou – polychromovaný reliéf) Achnaton napsal překrásný hymnus na slunce, letos se prváci kus naučili, každé ráno jsme ho recitovali, nejprve z toho dělali trochu legraci, pak jednou při recitaci se povedlo, že zasvítilo do třídy slunce a cítili jsme, jakou to má sílu.

   Achnaton prohlásil, že je jen jeden bůh – Aton – sluneční bůh. Na reliéfu slunce „s pacičkami“ - hladí lidi. Po své smrti prohlášen za kacíře a jeho jméno vymazáno. Říká se, že Achnaton se narodil moc brzy. Takové je i umění jeho doby. 

   Symbol pro Egypt: cesta z širokého, kosmického až ke svému já. Také k fyzickému...

Do Řecka se z Egypta neskáče tak jednoduše – musíte přes Kyklady, Krétu.

V Egyptě je umění stálé, nepoznáte vývoj, zato v Řecku se to začíná obrovsky hýbat, umění se začíná rozvíjet.

Jsou tu Mykény, pak v sedmém století začíná doba archaická, - objevují se sochy mladých hochů – kúros (hrdina, pohřební socha). Má nakročenou opět levou nohu, pozice opět frontální. Můžeme to srovnávat s Egyptem. Typický je archaický úsměv.

(Ženské figury – kóré) – dívky byly oblečeny do chitonu a peplu. Dívky bez oblečení se začaly dělat až ve čtvrtém století, jedny z prvních nahých soch dělal Praxiteles.  

Figury v archaickém řecku rozhodně netvořili podle modelu, cítili lidské tělo.

(Apollón z Piombina) – 530 př.n.l. - začíná pohyb

(Poseidon) – 460 př. n. l. - co se s Řeky stalo za sedmdesát let, když víme, že umění odráží myšlení člověka? Roztažené ruce, osvobozené a široce roztažené ruce, rozkročené nohy 

(Zrození Afrodity) – 460 př.n.l. - lidské tělo je nejsvatější věc. Afrodíté se rodí z moře éterických tvořivých sil. Oblečení, které na sobě Řekové měli, bylo zobrazením těchto éterných sil. Řekové měli ohromné porozumění pro podstatu éterného těla, tvořivých sil. Afrodíté – bohyně lásky a krásy. V renesanci se to téma také objevuje: Zrození Venuše od Boticelliho. 

(Doryforos od Polykleita) - 5. století, vláda Perikla, tento sochař stanovuje poměr krásy – hlava sedmkrát v těle. Velká inspirace pro Michellangella a jeho Davida. Polykleitos – jeden z posledních, který nedělal podle modelu.

Poté přichází čtvrté století, doba Praxitelova, přestává dělat z vnitřního zření, nastupuje tvorba podle modelu.

(Laokóon se svými syny) – helénistické umění – tvář Laokóonta vyjadřuje ohromné utrpení

Jednoduše řečeno: Egypt je procitnutí lidského těla, Řecko je zrození krásy v lidském těle.

II. část, sobota

Výuka dějin umění v jednotlivých třídách střední školy

Včera jsme si říkali, že umění se dotýká nejniternějších věcí v dějinách lidstva. Otázkou je, jak s tím pracovat ve škole. Naším úkolem je, abychom se se studenty dostali pod povrch věcí.

Umění je něco existenciálně důležitého, není to jen nadstavba. Je to úžasný pocit, když je výtvarník brán jako rovnocenný člen kolegia – a to u nás na lyceu je. Když je umění bráno vážně, může to být pro děti velmi důležité.

Chci Vám přečíst úvahu Christophera Daye, kterou jsem začala epochu architektury: Příroda potřebuje oduševnělost. Tu jí může dát jedině člověk. Člověk ale dnes ničí planetu. Je to proto, že naše kultura oddělila myšlení a cítění. Bylo by třeba je znovu propojit. V tomto je waldorfská škola možná předvojem, protože se o to snaží.

Dnes nám vnější svět svými impulzy určuje, kdy se máme smát, kdy máme plakat (filmy, počítače atd...). Můžeme studentům trošku nabídnout protiváhu – tvořivé činnosti. Neuvědomuje už si to jen waldorfská pedagogika. 

Dělám kurzy malby se studenty ČVUT – dělám s nimi po waldorfsku – začala jsem s nimi normálně Goethovým barevným kruhem. Krásně to funguje, mnohdy si odtud dokonce nosím nápady do lycea, ukazuji také dětem, že to co dělají oni, dělají i dospělí.

Studijní plán: inspirovala jsem se studijními plány v Německu, ale bylo třeba reagovat také na specifickou situaci v naší škole. Do desáté třídy nám přichází hodně dětí z newaldorfských škol, zde nemohu navazovat na to, co se učí podle waldorfského plánu. S letošním prvním ročníkem jsem jako třídní měla hned druhou epochu, tak jsem si mohla zkoušet, jak výuka dějin umění působí. Nemohu skočit do pozdní renesance, která je ve waldorfském učebním plánu, když ještě mnozí nemají zkušenost s Egyptem a Řeckem. Je to ale jiná zkušenost než v devítce – je to na úplně jiné úrovni: zájem o ty věci, chuť se to učit, ani bych nevěřila, že to je jenom rok. Studenti dělají ve vývoji obrovské skoky.

Hlavní cíl desátého ročníku je motivovat studenty, aby se o umění začali zajímat. Také naučit je dívat se a pozorovat. Oni mají z fyzického pozorování např. Chefréna nějaký fyzický pocit a mají ho vyslovit, formulovat to, co vidí a cítí. Toto je doba, kdy vznikají první úsudky. To je třetí cíl desátého ročníku: neodsuzovat umění hned jako černé nebo bílé, ale nechat to na sebe působit a úsudek si dělat až pak. Desátý ročník je objektivní – pozorování je proto fyzické, jasné, jde to vyslovit.

Jedna zkušenost z letošního roku: na konec epochy jsme byli v muzejích v Berlíně – proto tyto děti to bylo poprvé, kdy kreslili v galerii. Nejprve to s nimi projdeme, oni si pak najdou nějaký objekt, který kreslí. Zažijí si i tu chvíli, kdy jsou důležití, kdy je fotí Japonci. Při rozhovorech, které máme individuálné studenti, skoro všichni říkali, že největší zážitek ze školy pro ně bylo to kreslení v galerii.

V prváku tedy dělám jen Egypt a Řecko.

Propojení s dalšími předměty. S češtinou – formulace myšlenek. S výtvarnou výchovou – aby hodně kreslili: zobrazení člověka, jak by to udělal Egypťan, Řek. S hudebkou, s eurytmií.

V desáté třídě je to svým způsobem nejlepší práce, protože oni mají ohromné očekávání. Jsou to ještě čisté dětské duše, je dobře, že skrz egyptské a řecké umění jim přichází krásné čisté impulzy, je to dobrý základ, který posiluje v životních zkouškách v dalších letech.

Jedenáctá třída – skok po prázninách, najednou tu stojí noví lidé. Nadchází jiný způsob pozorování, jde to více do hloubky. Už by měli být schopni oduševnělého usuzování. Tito lidé už jsou mnohem více schopni vnímat nějakou duševní náladu, podstatu uměleckých děl. Tomu odpovídá i obsah, který jsem si utvořila. V češtiné se probírá Parsifal – cesta k sobě. V dějinách umění je to okrajově Řím, pak katakomby, Ravenna, pak gotika – to se snažím směřovat na české umění, protože máme úžasnou možnost jít do Anežského kláštera, pak renesance, končíme Dűrerem – to je dobré, protože máme v Praze jeho Růžencovou slavnost. 

V čem je středověké umění jiné? Dokonalé, fyzické, antické se ztrácí, nastupuje prostota. Není pro ně vůbec lehké skočit z krásných dokonalých antických žen třeba do umění katakomb. To mě vypískají. Je to najednou velmi jednoduché umění. Studenti ani navíc nevědí, kdo je to Lazar, co je to evangelium. Přichází nyní morální a náboženský aspekt. Nechci je evangelizovat, ale chci, aby to byli kulturní lidé, kteří rozumějí tomu, co je kolem nich. Jsou to velmi citliví lidé. Jejich náboženství není v kostele, ale ve vztazích – místo, kde se odehrává jejich náboženský život, může být i ve škole. 

Vrátím se k Lazarovu příběhu – v podobě Giottova obrazu na stejné téma. Dáme si za úkol vybrat si dvě postavy, které mají mezi sebou nějaký vztah. Vidíte je? Jsou tam. Když je třída, kde si to mohu dovolit, tak čtu příslušné pasáže z Bible. Přečtu to i Vám, pozorujme, jaký je to rozdíl, když si ten obraz projdeme a prodiskutujeme – a když si k němu přečteme Bibli. 

Otázka: Můžeme ve čtvrtém ročníku v umění dvacátého století zažít také pocit posvátnosti? Ve druháku říkají – až budeme u moderny, nebude se nám to líbit. Uvidíme, jestli v moderním umění něco s posvátným aspektem je...

Dvanáctá třída. Když jsem šla poprvé do dvanácté třídy, tak jsem měla největší strach. Tam je architektura. Zde se shoduji s waldorfským plánem. Už se tu tříbí individualizované usuzování. Různé pohledy na svět, dává se už jim možnost individuálního pohledu. Pro mě je v architektuře nejdůležitější učit vnímat prostor. Vyvrcholením epochy by měla být cesta za uměním: my byli ve Florencii, pojedeme do Říma. Jako přípravu na to chodím se studenty po Praze, od románských staveb přes chrám svatého Mikuláše. 

Architektura je objektivnější než malba, sochařství – je to i o technice, materiálu, ale i o filozofii. Než probereme jednotlivé styly, máme asi tři dny o chápání prostoru. Zkoušejí si to i doma: Jak vysoko mám prostor v kuchyni? Jak vnímám byt? Jak vnímám třídu. Pak je vezmete do chrámu sv. Mikuláše, už jsou schopni to vnímat. Pak dojdeme do funkcionalismu, jdeme do kostela sv. Václava ve Vršovicích – když se o tom něco dozvědí, pochopí, že na tom něco je.

Během dvanácté třídy se udělá obrovský skok od Egypta do jednadvacátého století. 

Je dobré, když mají zážitek významných staveb – chrám sv. Víta, Sta Maria dell Fiore ve Florencii – ten zážitek člověka nějak narovnává. Čím člověk vnímá architekturu? Očima? - Ne, tělem! Ve Florencii jeden student, který školu zas tak nemusel, spíš pivo, řekl po návštěvě Sta Maria dell Fiore, že to byl jeho největší zážitek z celé školy – zážitek tohoto prostoru.

V rámci epochy jsme měli dvakrát besedu na katedře architektury. Děti úžasně spolupracovali – pan doktor, který nám přednášel, říkal, že komunikovali tak, že se k tomu jejich studenti dostanou až tak po třech letech studia.

Třináctá třída. Já jsem včera zmínila, že obecně je vrcholem waldorfství dvanáctá třída a ve třinácté už se šprtá k maturitě. My jsme zjistili, že to nestačí. Já jsem v rámci dějin umění potřebovala projít umění od baroka k současnosti kvůli maturitě – na to jsme měli dvouhodinové semináře, kdy studenti dělají prezentaci. Září, říjen – je to jako tlačit těžký vlak, postupně se to začíná rozjíždět. Impresionismus odstartuje úplně jiný svět, který je pro ně blízký, ve kterém se začnou nacházet. V loňském čtvrťáku se nám to tak podařilo, že jsme došli až do současnosti. V epoše jsem je kromě návštěvy galerie jsem vzala na přednášku člena skupiny Rafani, studentka Umprum přednášela o svých profesorech. Hupsli jsme do nejnovější současnosti, ze které jsem samozřejmé měla největší strach. Přiznala jsem jim to: lidi, já vám nedám návod jako u Chefréna, já se to s polu s Vámi chci učit, hledat. Mohla jsem jim také sama vyprávět o tom, co jsem sama zažila. Snažila jsem se, aby to bylo z naší zkušenosti, ne z učebnice. A studenti to velmi ocenili. Shodli jsme se s kolegy, že chceme, aby všechny předměty ve čtvrťáku byly otevíráním dveří k současnosti.

zapsal Tomáš Chvátal

