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Milé kolegyně a kolegové, tématem mé přednášky je řízení školy a přijímání nových učitelů. Svůj  referát jsem si vybrala ve fázi, kdy už mnohá témata byla rozebrána.Váhala jsem, protože jsem na WŠ pouhých několik měsíců. Vše je na mě příliš rychlé a mám pocit, že jsem zatím v roli určitého pozorovatele. Mnohé věci jsou stejné jako na státní škole – učivo i přístup, ale mnohé věci jsou zcela jiné a kupodivu opět v učivu a přístupu ke studentům. Myslím, že by pro vás, kteří jste již delší čas v soukolí waldorfských škol, mohl být můj pohled tak trochu zvenčí přínosný. Během doby jsem při promýšlení, co vám dnes budu říkat, cítila, že je toto téma jakýmsi mým životním programem. Něčím, co mě vlastně celý život pronásleduje. Protože to totiž ovlivňuje nás všechny. Ovlivňuje nás, zda se cítíme v práci dobře nebo ne. A jestli se cítíme dobře, to má na svědomí několik elementů. Jedním z nich je ředitel školy. Jak si vybíráme svá místa? A kdo nás na ně přijímá? To vám popíši na příkladech ze svého života.

V roce 1989 jsme nastoupila do své první školy. Na jaře téhož roku jsem musela navštívit Obvodní národní výbor Prahy 10 a žádat o místo na ZDŠ. Měla jsem štěstí, mohla jsem si vybrat ze tří škol, které byly v sousedství mého domova a z nichž jsem měla možnost jednu navštěvovat při své pedagogické praxi, takže jsem ji znala a věděla, že do té jít nechci. 

Vybrala jsem si tu nejmenší, ale v té době velmi soudružskou. Na podzim se děly ve společnosti převratné věci, při zakládání OF na škole jsme byli aktivní hlavně my mladí, kteří jsme byli předtím v září téhož roku nahnáni na radnici jako dobytčata a slavnostně před mistrem Haničincem museli přísahat věrnost socialistické republice. Celé dva měsíce do listopadu 1989 jsem pak sveřepě trvala na oslovení paní učitelko a měla neustálé pocity, že se mi chce zvracet. V prosinci při volbě prezidenta Havla jsem měla službu ve škole a soudružka ředitelka se mě zcela vážně zeptala, jestli se mi ten Havel opravdu líbí… 

Následující rok jsem odešla na druhou mateřskou dovolenou a za dva roky se rozhodla vrátit do školy. Na jaře roku 1993 jsme už bydleli jinde, a tak se moje přijímání do školy odehrálo takto. Nasedla jsem na Jižním Městě, kam jsme se krátce před tím přestěhovali, do autobusu a jela z kopce dolů, protože jsem věděla, že nechci učit na sídlišti. Řekla jsem si, že školu přece poznám, a u ní vystoupím. Vesele jsem minula ZŠ Na Chodovci, protože nebyla dost vidět z okna autobusu a vystoupila jsem na Spořilově u ZŠ Jižní. 

Mé přijetí? Po vyslovení prosby ohledně zaměstnání mi sdělili, že následující týden jedna učitelka odchází dělat státnice a tudíž mě až do konce školního roku berou na plný úvazek. Ředitel byl stejně starý kluk, tykali jsme si hned druhý den a učila jsem tam 17 let. Postupně jsem si během nich začala i uvědomovat, jak se z kamaráda ředitele stal pan ředitel a jeho pravomoci a role značně vyrostly. Vystudoval školský management, naučil se řídit školu tak, že přerozdělí práci a sám ji jen kontroluje a také začal vyžadovat, aby mu lidé projevovali větší respekt. Začal si budovat autoritu…

Mezitím jsem občas vystrčila růžky a zkoušela dělat různé konkurzy a seznámila se s novým způsobem přijímání do kolektivu, ať už to byly pohovory nebo vyprávění si v komunitním kruhu. Najednou přišel rok 2009 a já stála před volbou zkusit učit jinde, jinak a starší děti. Brala jsem to jako výzvu vyzkoušet si něco jiného a vyrazila na přijímací pohovor na Waldorfské lyceum. 

Po několika předběžných schůzkách s ředitelem a odcházející učitelkou jsem měla z očí do očí stanout před kolegy, kteří měli rozhodnout o mém přijetí. Byl to naprosto zvláštní pocit, účastnila jsem se poprvé kolegia, kde byl daný program, kde se lidé hlásili, pokud chtěli něco říci, nikdo se nad nikým nepovyšoval, ale ani se nikdo neponižoval. Ředitel byl rovnocenným partnerem svých kolegů a pokud nechtěl, tak se k danému problému ani nevyjadřoval.  

A já jsem pocítila, že to, o co jsme kdysi usilovali v roce 1989, vidím na vlastní oči - že existuje škola, kde slovo svoboda není prázdný pojem a všichni, kteří se podílejí na chodu té školy ji také proklamují a ctí. Často se mi ještě stává, že se kolegů zeptám a kdo mi tohle či ono zkontroluje, kdo to ověří, kdo mi to poručí, kdo to tady řídí? A dozvídám se stále stejnou odpověď – za to si ručíš sama, to si připrav sama, udělej si to tak, jak ty chceš. 

Začala jsem zase s chutí učit a pracovat, baví mě učit, protože můžu učit. Celých předchozích 17 let jsem měla pocit, že všechno, co ve škole dělám, mě od učení neustále odvádí, nánosy administrativy, systém Bakalář, počítače ve výtvarné výchově, počítače v českém jazyce, interaktivní tabule... Jakmile jsem něco zvládla, tak se vždy objevil další strašák -  výstupní hodnocení, přihlášky na střední školu, atd…

Pan ředitel Smolka mi řekl jednu větu, kterou bych chtěla říct na závěr: „Pokud chci, aby moji učitelé naučili studenty chovat se svobodně, musím jim také poskytnout svobodu.“

Vážení přátelé, moje přednáška měla být o řízení školy a přijímání nových učitelů. Učím už docela dlouho, a tak by se dalo říci, že bych už k tomu tématu mohla něco říct. Třikrát jsem byla přijata a třikrát jsem byla řízena. Každé přijetí bylo poplatné době, věku a ovlivněno zkušenostmi mými i mého šéfa. 

Daleko více než mozkem se celý život řídím srdcem a intuicí. A to mi říká, že se cítím dobře.

Děkuji Vám za pozornost.

Otázky k diskuzi:

Vybíráte si jako zaměstnanci své šéfy? Co vás přitom ovlivňuje? Dovolíte si vystoupit proti současné mašinérii personálních agentur, která tvrdí, že ony diktují požadavky na trhu?

Dovolí nám tyto agentury být člověkem, být osobností, která chce být svá?

