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Časopis Člověk a výchova věnoval v roce 2004 své dvojčíslo 3/4 tématu konference a samospráva. Jsou zde k danému tématu tři zásadní příspěvky:

1. Karl-Martin Dietz: Utváření kolektivu – podnět k bdělosti.

2. Martin Wienert: Kolektivy nemohou přebírat zodpovědnost.

3. Michael Harslem: Přiblížil se konec ideologie samosprávy?

Ad 1: Autonomní samospráva školy slouží k tomu, aby bylo umožněno jednotlivým členům kolegia realizovat své schopnosti. Čtyři průlomy mladé generace: kreativita, celistvost, seberealizace, tolerance jsou výsledkem evoluce nového vědomí, probíhající po dobu posledních třiceti let. Jedinec dnes musí být stále silnější, ale čím je silnější, tím je také obtížnější potlačit egocentrismus. Vzniká nová potřeba, aby jedinec sám ze sebe vyvinul sociální cítění. Už nestačí, aby společnost z vnějšku držela jednotlivce na uzdě, právě naopak – jednotlivec musí být schopen udržet pohromadě celou společnost. Diskrepance mezi nároky a schopnostmi, mezi egoismem a sociálním cítěním jsou dnes důležité požadavky na nás všechny. Co v sobě rozvíjet, abych byl schopen spolupráce?

1. Zájem o druhého člověka (kolegy i rodiče), ne pasivní tolerance = nezájem.

2. Vůle druhému opravdu porozumět, místo abych hodnotil jeho jednání

3. Vážit si druhého člověka jako vyvíjející se osobnosti, nemanipulovat jím

4. Dialog jako proces vstupu ke spolupráci (pravdivost, tvořivost, iniciativa)

Svými postoji ke kolegům a rodičům člověk předukazuje, co by chtěl výchovou v žácích probudit…

Ad 2: Německé waldorfské školy mají trojdílný model konference – pedagogickou část, technicko správní a interní. Ve všech konferencích probíhají procesy rozhodování a jsou přijímána usnesení. Mnozí tuto práci považují za neefektivní a konference přestávají navštěvovat.

Dle ideálu Rudolfa Steinera má být konference srdcem waldorfské školy a zdrojem síly.

1. Vnitřní vedení – konference učitelů

2. Vnější vedení – správa školy

Samospráva neznamená, že všichni dělají všechno, všichni do všeho mluví a všichni spolurozhodují. U jednotlivých úkolů musí ve správě školy vládnout zodpovědnost jednotlivce. Kolektivy nemohou přebírat žádnou zodpovědnost. Dvě oblasti úkolů – operativní (zodpovídají jednotlivci) a strategické (je třeba je řešit v oddělených klausurách kolegia). Konferenci by měl tak vzniknout dostatečný prostor na pedagogickou práci, kterou většina kolegia cítí jako nutnost i své vnitřní přání.

Ad 3: Jsou možnosti samosprávy u konce a pomůže už jen „ředitel“? Jak se může samospráva vyvíjet, aby byla ozdravujícím a ne rozkladným prvkem?

1. Učitelé by neměli opouštět společnou badatelskou práci na nauce o člověku.

2. Každý učitel by měl kromě pedagogického vzdělání získat základní vzdělání i v samosprávě.

3. Je třeba využívat základní formy moderní organizace – věcné rozdělení práce ve samosprávě, přidělování úkolů podle schopností, započítávání výkonů odvedených v samosprávě, zodpovědnost za procesy, managment procesů změn, atd.

4. Vedení musí posilovat vlastní zodpovědnost. Neboť všude tam, kde vedení omezuje nebo odbourává vlastní zodpovědnost jednotlivce (žáka, učitele, rodiče), probíhá něco špatně.

5. Není dobré „trpět“ pro dobro ideálu waldorfské pedagogiky, a tím držet při životě nefunkční poměry.

6. Je třeba skoncovat s tradicemi a ideologickým povýšením stávajících forem samosprávy.

Zkušenosti z brněnské školy:

Deset let neměla brněnská škola vlastní právní subjektivitu, byla postupně součástí různých klasických základních škol. V těchto dobách byl ve škole klasický ředitel a kolegium spravovalo své záležitosti. Ředitelé různou měrou respektovali samostatnost kolegia. V poslední škole, kde jsme byli pět let, byl respekt k autonomii kolegia ze strany ředitele velký, takže jsme zažívali skutečnou samosprávu, ovšem bez odpovědnosti vůči státní moci, kterou nesl ředitel.

Nyní druhým rokem funguje naše škola jako samostatná jednotka. Máme ředitele, zástupkyni, sekretariát, ekonoma; servis, o kterém se nám dříve ani nesnilo, přesto práce neubylo. Vloni byly konference velmi zatíženy správní agendou, mnohokrát jsme se k pedagogické práci vůbec nedostali. Letos je situace podstatně lepší. Kolegium je rozděleno na pracovní skupiny, které se schází mimo dobu konference, mají své úkoly a na konferenci podávají zprávu o průběhu jejich plnění. Jde o skupiny: propagace, slavností, pomůcek a správní. 

Zdá se mi, že chybí síla a chuť do společných projektů a prostor na nové myšlenky. Že chybí prostor na vzájemné sdílení, na poděkování za vykonanou práci. Ptám se sama sebe, zda „to“ někdy bude samo do sebe lepší (až zvládneme ještě toto a tamto) nebo zda není nejvyšší čas na sebereflexi a revizi naší současné cesty.

V Brně 4.ledna 2011 

