P. Ahlbom - Intuitivní pedagogika II
Jak vznikla škola P. Ahlboma - Solvikskolen?

Ve Švédsku existují školy státní a soukromé, které ale takto nenazýváme, u nás to jsou svobodně stojící školy. Existují také pár let školské podniky takové obchodní společnosti, kde je vlastník, často jsou to gymnázia. Takové školy jsou výdělečné. Tady se potom ale může objevit problém, že veškeré peníze jdou tomu vlastníkovi a ve škole se nic neděje, to ještě není úplně politicky dořešeno. Všechny školy ve Švédsku mají podíl na státních penězích, i ty svobodně stojící, protože velká část peněz následuje každé dítě.

Přibližně v  roce 1968/69 škola začala. V Järně už byla jedna malá WŠ a ta škola průběžně vznikala a zanikala. Šlo především o německé spolupracovníci třech léčebně pedagogických ústavů, kteří chtěli pro své děti waldorfskou pedagogiku. Oficiálně začala až na konci šedesátých let. Tam už bylo více švédských učitelů i rodičů. V 70. letech vznikla ve škole velká krize a začala taková jakoby fundamentalistická hádka o waldorfské pedagogice. Velmi náročné to bylo především pro rodiče a vedlo to k tomu, že vznikly dvě školy.  Jedna z toho jsme byli my. Dodnes tam ty dvě školy zůstaly a přibyla později i třetí. Podklad je, že publikum je dost velké pro všechny tři škola a problém je víceméně pryč. 

Musím upozornit, že v antroposofii vzniká spousta činností  přes těžkosti a krizi. 

Zpočátku jsme existovali na stejném pozemku jako ta druhá škola, s různými jmény. Byl to čas náročný, ale poučný pro obě strany. Později jsme se rozdělili i fyzicky - dostali jsme nový pozemek. Na původním místě zůstala Orian Schule (škola Svatého Jiřího), která je tou původní školou, takový malý Dornach ve Švédsku, kde je také seminář R. Steinera, kulturní dům, biodynamické vyučování a antroposofická klinika. Třetí škola vznikla také nahoře ve vesnici v Järně. My našli místo čtyři kilometry jižněji na pobřeží v lese. Jsme tam dodnes, stále pomalu přistavujeme. To, co jsme museli udělat jako první, bylo vykácet lesní stromy. (Stále tam učím, až přestanu vyučovat, přestanu o tom i vyprávět.) 

Je běžné mít celou školu v jednom domě. My jsme se od začátku rozhodli jinak, my máme více malých domů. Každá třída (popř. dvě třídy) má vlastní domek. Když máte jeden dům, vše vypadá podobně, ale u nás je každá třída jiná. Je také důležité chodit. Všechny ty domy obsahují takové extra místnosti či místa - dole pod zemí, ve stěně, pod schodištěm, v zákoutí, na podstavci atd. - je důležité mít pro zvláštní, jedinečné děti takovéto místnosti, aby se měly, kde mohou být, když nechtějí být s ostatními. Děti musí mít různé možnosti být při tom. Někteří se musí válet po zemi, být venku, procházet se u oken atd. 

V nižších třídách nemáme židle s opěradly a stoly. To začíná až ve vyšších třídách - v sedmé/osmé. Neexistují u nás žádné epochové sešity, tak jako často v jiných WŠ. Pro nás jsou to pracovní sešity či papíry.  Bohužel často vidím ve WŠ,  že epochové sešity jsou na místo vysvědčení, neboť to má ukázat, jaké je to ve WŠ pěkné a kolik jsme se toho naučili a potom je to jako vysvědčení. U nás jsou to takové poznámky, jako na univerzitě. My si pak sedneme a bavíme se o tom, co umíme, něco tvoříme a pak to můžme i ukázat -  je to jako koncert.

Důležitá ale samozřejmá věc je, že u nás neexistují žádné tresty. A to je velký problém na všech WŠ, člověk totiž věří na tresty, na opatření. Opatření proti něčemu je trest a opatření za něco je pomoc. Máme samozřejmě spoustu pravidel, co se smí a nesmí, tedy spíše místo Co používáme JAK. Např. máme střechy, kde se  můžete zranit a občas jsou poškozené a může tam pršet a najednou je dítě na střeše: 'Co tam děláš?' 'Je tu pěkně.' 'No to jo, ale ten kdo se o to stará, tam nechodí.' 'Ano, ale nevidí mě.' 'Půjdeš ke mně, než přijde.' 'Nevím, on hned tak nepřijde' 'Tak ke mně skoč.' 'Chytíš mě?' 'Ano.' A skočí, nebo zůstane nahoře, ale má tu informaci, je dobré, aby dítě vědělo, proč má jít dolů. Nemůžeme ho nutit: 'Pojď dolů.' (Samozřejmě každý učitel má k dětem jiný přístup.)

Máme třídy od školky po gymnázium - 12, ale samostatně stojící gymnázium, aby k nám mohli mladí lidé přijít. Ve třídách je od deseti do dvacetipěti dětí, někdy jsou spojené dvě třídy dohromady. Sociální život tříd se odehrává každý týden v pátek jednu hodinu, kdy jsou všichni spolu, a ve čtvrtek máme společnou hodinu zpěvu a vidí se o přestávkách. Některé hodiny jsou promícháni. Ve výuce jazyků jsou rozděleni podle toho, jak na tom jsou. Často bereme větší děti, aby pomohly mladším s matematikou atd. Promíchávání žáků není úplně volné, ale ví se, které děti umí dobře anglicky, většinou to má nějaký pořádek. Ale dá se i, když nějaké dítě řekne, že někde chce být také. U nás děti nemají pocit, že je špatné jít do nižší či vyšší třídy.

Zájem o školu je velký, máme mnoho návštěvníků. Dříve jsme si museli děti vybírat, dnes přichází rodiče, kteří ví, o co jde. Znají nás i školské úřady. Před pár lety byla u nás na návštěvě důležitá politická figura, která říkala, abychom byli opatrní s  našimi ideami. To znamená, že mají zájem o naše idee.

Ve vyšších ročnících a na gymnáziu učí odborní učitelé.

Epochy máme delší než je asi obvyklé, více dochází k míchání, což souvisí s tím celkem. Nemáme to přesně rozdělené na předměty. Celá geologická epocha může vyústit do epochy historické, náboženské nebo dokonce fyzikální, protože zrovna se dostaneme k nějaké určité věci, je to celkem prakticky náročné. Smysl má jen to, co je zažité, proto spousta vyučování bývá nesmyslná. Ukazuji něco, hovořím o něčem, a když to ani nevybouchne atd., tak se nic neděje. A proto je tak důležité, aby vznikaly zážitky = prafenomén waldorfské pedagogiky. Například při vyučování o v jedné třídě Římu jsem se občas na výuku chodil dívat. Děti se dívaly do knih, spousta pěkných věcí tam byla a potom, už ani nevím proč mě požádaly, abych já pomohl. Tak jsem zeptal učitele, jestli ví, jak to vlastně vypadalo vevnitř v té římské vile. Při knihách byla pěkná nálada, ale většina dětí z toho neměla moc pěkný zážitek, nebylo moc dětí, které by se hlouběji začetlo do těch knih, občas si něco podtrhly.... Tak jsem řekl, ať mi dají pár dní. Pak jsem tam šel a vyprávěl  příběh o řeckém přístavu a dívce, a jak se na lodi dostala do Říma. Popisoval jsem spoustu postav, kdo tam mohl žít,  otroky, boje v arénách, takový dobrodružný příběh. Dostal jsem se až k vile politika, kde se sešli lidé, a já se zeptal dětí, jak taková vila vypadala a co znamenalo být politikem, zda měl otroky atd. Tady se projevil zájem dětí a pak už mohly přejít i na to technické a číst si v té knize. Protože cesty těch lidí a zážitky byly spojené.  Někteří žáci pak po mně chtěly ten příběh, že by ho četly, tak ho teď tak postupně píši. Zážitky vychází vždy ze skutečnosti, to znamená o něčem mluvit a mluvit z věci je obrovský rozdíl. Jiné je to s matematikou, to člověk musí úplně jinak myslet, aby to bylo prožitelné.

Co se týče prověřování vědomostí vzpomenu příběh pravděpodobně od R. Steinera. Když se ho ptali na zkoušení a DÚ, tak řekl: 'Žádné!' Někdo řekl, že děti se zabývají tím, co bylo ve škole, doma. R. Steiner na to odpověděl, že je to nádhera, že děti škola baví natolik, že se o ni zajímají i doma, ale že tady jde o úlohy, které jsou potom ve škole zpětně prověřované, že tyto opravdu ne. Existuje spousta různých matek a všechny dávají svým dětem jíst, ale jen jednu věc nedělají, nedají dítěti jíst a pak ho nenenchají to vyzvracet, aby viděly, co dítě snědlo. To bychom neměli dělat ani my.

RS 1923, Stuttgart - žáky nesmíme nutit k DÚ a tehdy proti Steinerovi celé kolegium hlasovalo, těžko to prosazoval.

Tímto se my lišíme od mnoha WŠ, my žádné úkoly nemáme, nevyžadujeme je. Místo DÚ chodí děti ven, klidně mohou chvíli hrát na počítači. Hraní na počítači samo o sobě není nic zlého,  ale to proč vznikly je zlé. Internet vznikl přes pornografii a to je hlavní obsah internetu, až v druhé řadě je tam ta politická věc. Hry vznikly kvůli vojákům, protože vojáci velmi dobře stříleli do terče, ale při zabíjení živých lidí měli problém, a tak dali požadavek vědcům a vznikly počítačové hry a měly úspěch. A pak někdo přišel na to, že by to byl dobrý obchod - máme nové oběti - děti. To je samozřejmě zlé, ale ukazuje se, že většina zdravých dětí se toho při hraní her naučí mnoho - smyslově. Stanou se šikovnými, něco tam cvičí a ten obsah není až tak důležítý, zdravé dítě rozliší rozdíl mezi živým člověkem a filmem. Nicméně dítě s dysfunkční rodiny přes ten obsah nepřejde a zůstane viset někde na rozmezí. To má potom za následek to, že děti střílí do ostatních spolužáků, učitelů atd. Ale je pravdou, že problémem nejsou hry, ale nefunkčnost v životě.

Rozdíly oproti ostatním WŠ?
Je náročné odpovědět, my úplně nevíme, jaké jsou ty zásadní rozdíly. Každá hodina je úplně individuální, záleží na konkrétním učiteli. Strašné je, že všichni si myslí, že vyučování musí začít určitým způsobem, což je hrozné, např. vidět 16-ti leté přeříkávat "Já hledím...", to jsou obrovská slova a takto se to dělat nemůže. My to děláme jinak. Už při cestě do školy, která trvá deset minut, putují děti do školy a při tom si povídají, aby jejich soukromé rozhovory byly hotové než přijdou do školy. To, co se děje na začátku, je signálovité - děti si hrají, děvčata povídají, chlapci se perou atd.. A pak se musí něco stát - děti jsou na dvoře a učitel přijde a vezme jich do třídy nebo s nimi začne pracovat na jejich hře, práci, může to využít, rozvinout aj. Až když se uklidní to vůlové, až když děti spolu dohovoří. Děti vlastně přicházejí po chodidlech - to jsou ty snídaně, opilý otec atd., a pak to teprve dojde na horu do hrudi a na to musíme počkat, trvá to různě dlouho. Až potom se řekne průpověď, pomocí jí nic nedocilujeme, ale chceme aby ten obsah byl skutečně myšlený. Abychom věděli, o čem to vlastně hovoříme. Můžem s ranním veršem pracovat - třeba říkáme jen samohlásky či souhlásky.

Rozdíl mezi vnitřním a vnějším světem...Hvězdička tam nahoře zasvítí u malého dítěte třeba jen na 5 minut...Ale když toto vezmeme vážně a necháme tomu čas a pak se může stát, že to může trvat u starších dětí i hodiny.

Přestávky u nás nejsou nijak organizované, vyučování je v pohybu. Takové to teď budu myslet, teď se vylítám je neekonomické. Je však paradox, že ve stejný čas  z praktických důvodů chodíme všichni ven. My to musíme zařídit tak, aby to vyšlo. Nic není nemožné. Bez protiřečení a rozporů je to mrtvé.

V kolegiu asi 20-ti učitelů spolu hodně cvičíme. Nejdříve jsme hodně experimentovali - chvíli jsme jen mluvili - kolečko, věci trvaly 10 min až hodinu, už byli všichni unavení a šlo se domů. A tak teď běháme a skáčeme 2 hodiny, zpíváme, řekneme si, že teď je nějaký problém s tím a tím, zeptáme se, co kdo o tom ví a zase jdeme zpívat.  Samozřejmě mluvíme i o dětech. 

Přizpůsobení se je pro nás zlé slovo. R. Steiner také nesouhlasil s přizpůsobováním dětí, tak aby do společnosti zapadly, ale děti by naopak měly být vychovány tak, aby společnost změnily. Autonomie je protiklad. Ale nesmíme si to plést s trucem, to je jen opak/druhá strana přizpůsobení se. Pravidlo řečníků: když řečník ukáže to, co si myslí, publikum je znuděné, když ukáže to, co chce, možná se publikum buď přizpůsobí nebo vyjadřuje odpor. Pokud však ukáže svoje city, pocity,  pak publikum zaujme. Je potřeba dát velký pozor, protože pokud je člověk poslušný a přidává se, tak to může být ctnost, ale také totální přizpůsobení se. Svoboda a dobrovolnost je ctnost, ale truc je nedostatek. Na to jsem pedagogové, abychom to rozlišovali. A my samozřejmě chceme autonomní děti a autonomní dospělé. Přizpůsobiví lidé jsou často pohodlní před tyranou.

Jak se děti zařazují do života, opustí-li vaší školu?
To je velmi zajímavé, nedávno jsme to zkusili a v zásadě neexistuje žádný velký rozdíl. My se ale nezaobíráme budoucností dětí a ani to nechceme. Ńápadné je, že u některých dětí, od kterých jsme hodně očekávali, se potom stalo to, že skončili třeba jako prodavačka či autoopravář. Ale je to vlastně dobře, oni si nedělají starosti o svou kariéru, vědí, co chtějí, mají se dobře. Pokud mám zdravou vůli a skončím v autoopravně, je to v pořádku. Starší děti se mě ptaly, jak májí najít svoje povolání. On jim řekl, aby se podívaly na poslední stranu novin, tam jsou inzeráty.

Podle jakých kritérií jsou děti hodnoceny? 
Nevím, co to je? Starší žáci musí něco napsat a před ostatními to i prezentovat, ale my to nehodnotíme. Máme však od státu nařízeno, že ve 3., 6. a 9. třídě se dělají určité testy (určitý den je dělají všechny školy). Zpočátku jsme s tím měli problém, vždy´t o nás nic nevědí, tak jak nás mohou kontrolovat atd.. Mluvili jsme o tom s dětmi a těm přišlo zajímavé, že nás chce někdo z venku kontrolovat. My si taky rádi přečteme, co po nás stát chce,  postupně se necháváme státem poučit. Testy nejsou těžké, nic nebezpečného. 

Máte vysvědčení?
Říkali nám, jestli jste WŠ, tak přece musíte mít slovní hodnocení. A my museli zaujmout postoj, jak to vlastně chceme dělat. Do teď to bylo klasické slovní hodnocení, ale rádi bychom dávali i známkové hodnocení. To souvisí s tím, že naše vláda, bude-li delší dobu u moci, zakáže waldorfskou ideologii.
